

3-257

世界大戰叢編 第十一冊

千九百十六年六月上旬「維爾登」Verdun要塞「佛克斯」Vaux堡壘陷落之情況
附錄 關於野戰築城由現戰爭所得之諸教訓



世界大戰叢編 第十一冊

千九百十六年六月上旬「維爾登」Verdun要塞「佛克斯」Vaux堡壘陷落之情況
附錄 關於野戰築城由現戰爭所得之諸教訓

千九百十六年六月上旬維爾登 (Verdun) 要塞佛克斯 (Vaux) 堡壘陷落之情況

一 一般之情況(參照第一附圖)

德軍以其皇太子所率之第五軍由千九百十六年二月二十一日開始攻擊維爾登 (Verdun) 要塞而其主攻擊自賣士河 (Meuse) 指向瓦勒 (Warœu) 附近此方面最初所用之兵力為預備第七現役第十八現役第三及現役第十五四軍團二月二十一日行極猛烈之炮擊及二十二日以後令步兵着着前進二十五日陷要塞中最主要之鎖鑰點都歐孟 (Dourdan) 堡壘繼此連擊於外夫爾 (Woëvre) 平地至二十七日夕前進至賣士 (Meuse) 高地帶之東麓在賣士 (Meuse) 左岸於四月九日由阿烏蘇爾 (Avocourt) 北端附近進出亘於蘇米列 (Cumières) 北端附近之線上又賣士 (Meuse) 右岸於六月七日陷落佛克斯 (Vaux) 堡壘同二十二日奪取距凡爾登僅四糾之夫列俄里 (Fleury) 及七月一日以降於索美 (Somme) 河畔英法軍之

攻勢運動開始而戰線之重心乃移於該方面德之維爾登攻擊自然中止。

然法軍於八月十八日以降對維爾登（Verdun）前面之德軍行同復攻擊奪還多大之土地即在八月十八日奪取夫列俄里（Fleury）十月二十四日恢復都歐孟（Domaumont）部落及堡壘十二月二日奪還佛克斯（Vaux）堡壘十二月五日占領自扣特堤坡伊夫勒（Cote de Powre）勒維孟（Louvemont）拉佛肯（La Vaucne）林之北端且伯威烏克斯（Bezonvaux）哈魯都孟（Hardaumont）林東端之線維爾登附近之戰鬥其慘烈殆無倫比兩軍參加之兵數均極多故其損害亦至大由二月二十一日至八月二十一日六個月間德軍使用於本戰鬥之兵力約達四十四師而自二月二十一日至七月十五日止德軍損害之數約達五十三萬當時攻防兩軍且長時日間行猛烈炮擊結果散兵壕交通壕障礙物等毀損已甚而堡壘亦大破壞電話線等概被切斷地表面僅有炮彈之漏斗孔與破壞物之堆集兩軍部隊於此地面上若無土工器具惟有以槍刺或單以指造穴爲掩體之用從事戰鬥至樹木家屋等殆無一完全者

以下所述乃以法國大尉安里博爾德之著述六月上旬佛克斯（Vaux）堡壘陷落當時之光景之拔萃爲基礎而參酌其他材料足以窺維爾登附近戰況之一斑

二、至五月末止佛克斯（Vaux）堡壘之景況（參照第二附圖）

佛克斯堡壘乃維爾登要塞東北隅之主要堡壘也于九百一十年用鐵骨比頓築成其構造極爲堅固但較之都歐孟（Douaumont）堡壘不僅幅員小而防備亦不免多少薄弱而比之蘇威勒（Sionne）達往乃（Tavaux）兩堡壘則爲新式築城防備亦完備多矣

佛克斯堡壘附近二月二十一日以來至五月下旬所受德軍各種口徑之炮彈每日平均達一萬發其主要者爲二十一生的三十生的半三十八生的等職是之故於五月下旬堡壘外形呈極慘澹之狀態其周圍土地已失有效防禦之能力景況約如左

堡壘上部之內庭崩潰不留跡影咽喉部附近因損壞過甚不能供堡壘內外之交通外岸側防穹窖幸能繼續其機能由此中安置之火炮及機關槍猛射側防壕內以絕對防害敵之侵入堡壘內部故欲攻略堡壘非先擊破此等火炮及機關槍不可北方

之外岸二側防穹窖其外側部分因受德軍最大口徑炮之射擊各生一個破牆孔通於外方此破牆孔以土囊修復至某程度而配置一機關槍於孔口使得掃射斜堤上又利用此破牆孔使堡壘內外交通雖側防穹窖與堡壘內部間之地下交通道處處均被破壞而於交通仍無妨也

七十五密米砲之砲塔破壞不堪使用且與兵室之交通困難而二裝甲觀測所雖無事但構造上其內不能裝置機關槍

兵室則掘開岩石內部深處以爲洞窟掩蔽部其周圍用鐵骨比頓被覆故雖生若干龜裂尚能掩護兵員在得以繼續抵抗之狀態

圍繞堡壘之二重鐵條網或被破截或崩壞於砲彈之漏斗孔內幾不復有障礙力雖有幅十米深五米之壕今已半被埋沒內外岸均崩毀

如以上情況若敵兵接近堡壘一旦將法軍之外岸側防機關破壞則不復需用梯與橋即可攀登堡壘之上部

於五月下旬曾以驍勇著名之李拿爾少佐任堡壘之指揮官少佐於開戰以來轉戰各

處已兩次受重傷不俟痊愈仍願立身戰場於是被命爲費阿堡壘之指揮官當時少佐所有之兵力即堡壘之守備如左

步兵第百四十二團第六連（百二十槍）

長亞里龍中尉

步兵第百四十二團機關槍一連

長巴迭中尉

砲兵約三十人

工兵約十人

看護手 担架卒及電話手約二十人

雜役爲後備兵約二十人

計二百五十乃至三百人

以後步兵第五十三團之機關槍手約五十人步兵第百一團及其他若干部隊中在堡壘之前方及側方者退却而與堡壘之守兵合併六月二日以降堡壘內之人員增加至六百名以上至守備堡壘所需之彈藥工兵材料衛生材料等之補給雖充分而食糧則惟對二百五十人有十五日分之準備又在堡壘前方交戰中之部隊其飲用水亦仰堡

壘供給故堡壘內之雜役兵在敵砲兵猛烈之阻塞射擊
通過以砲擊為一種斷絕下用水筒
運水至堡壘內貯存（佛克斯堡壘設於岩石地故無有井）

三 六月上旬費阿堡壘附近之戰鬥

德軍自五月三十一日對賽雷特（Caillette）林巴吉爾（Bazil）谷地佛克斯沙比
特爾（Vaux-Chapitre）林佛克斯堡壘附近一帶之地區單路坡（Damloop）及
羅夫哀（Laupie）附近行猛烈之砲擊六月一日由哈多孟（Hardaumont）林旦單
路坡（Damloop）地域開始步兵攻擊當時兩軍之配備如次

德軍

自哈多孟（Hardaumont）林西端至佛克斯（Vaux）堡壘之西方間

第一師（欠步兵四團中之第三團）

第五十師（步兵三團）

佛克斯（Vaux）堡壘之前方

佛克斯（Vaux）堡壘與單路坡（Damloop）之間 集成師（第一師之第三團
起爾（アーネル）
團第十五軍團之第一百二十六及第一百五團）

六月五日以降增加亞爾布斯軍團之一旅

法軍則唯揭第一線部隊

哈多孟 Hardamont 林突角附近

第二十四團之一營

由堤道至 R 角面堡之西

第一百一團之第一營

由 R 角面堡至佛克斯堡壘之西

第一百一團之第二營

其東方經單路坡 (Damloop) 至地蘇爾 (Dicourt) 農廬附近第一百四十二團

(其一部為堡壘之守備)

(a) 佛克斯堡壘以西之情況

六月一日午前八時德軍之猛烈炮兵準備射擊後即攻擊在哈多孟 Hardamont 林南端之法軍德軍宛如由破巢而出之蟻羣向法軍散兵壕突進於是劇烈之手榴彈戰開始白烟滾滾戰線為蔽

法兵一時混亂經拉方色扣特 (Lafausse-Côte) 谷地向池之方面退却德炮兵乃猛射退却之法步兵羣復以步兵尾追而進出於付於民 (Fumin) 林之北方將炮彈之

漏斗孔連結施行工事一時停止整頓部伍至正午之頃發向R.R²兩角面堡實施突擊法軍雖用機關槍及小槍射擊與敵以大損害而德軍以新銳之一營替代前方幾歸全滅之一營迨午後二時更反復突擊在半爲炮彈所傾覆之散兵壕內兩軍演出激烈之手榴彈戰及槍刺格鬥當時任守備兩角面堡之法軍爲第一百一團之第三連連長中尉昆達爾負重傷其他將校二名特務曹長一名見習士官一名亦皆負傷連之全員殆皆死傷及午後三時二個角面堡遂歸德有

德軍在戰鬥間爲欲遮斷法軍第一線部隊與後方之連絡常於此中間地域令炮兵施猛烈之阻塞射擊故值戰鬥激烈之際其通過此地域之連絡兵大都爲敵彈所擊是以此聯絡勤務極重要且極困難然在前述戰鬥任法軍第一線與後方之聯絡兵殆全部志願者以勇敢之動作達成此任務者不少就中一人通過最濃密之德軍炮兵阻塞射擊僥倖得達在付於民(Fenin)林頗得團長之稱許團長問其何以不稍待數分時間連絡兵答曰以封筒表紙書有至急又有二人以連絡事件由團長派遣至旅長處其一人於中途十生的輕榴彈炮死所帶之封筒亦粉碎他一人乃急歸復領書簡向任務急行

德軍奪取^a R²兩角面堡後向付於民 Remig 林前進法步兵第一團對此乃於 R¹角面堡與雷斯方大因斯（Les Fontaines）谷地中間構成新戰地以應戰

R¹角面堡

守備步兵第一連之第八連

自六月一日夕以來雖受德軍之攻擊而法軍以機關槍

二架掃射前方斜面加敵以大損害而擊退之其射界以德兵死屍蔽之然法軍散兵壕內之光景亦至悲慘各處岩石概印有鮮血斑點伏屍累累成山在此戰鬥德軍曾盛發射毒瓦斯彈致法軍散兵壕內之空氣敗變又法軍於五六十米之近距離與德軍相對雖累蒙德軍之優勢突擊然悉由投射手榴彈擊退之德軍亦以手榴彈及小槍榴彈應戰夜間兩軍各用極烈之火箭照明至六月二日夜因德軍放射之燃燒液法軍陣內起火火災旋火移於火箭貯場彈藥貯場及掩護部至現焦灼地獄光景尤以延燒至散兵壕被覆所用之上囊火勢益極猖獗法軍當時頗苦飲用水缺乏及睡眠不足僅賴降雨得醫渴疾而死傷續出於六月四日連之現員僅三十九名是以該角面堡之守備連六月五日夕與二百九十八團之一連更代此代者於向後三日而尙固守 R¹角面堡六月八日受德軍包圍遂爲所取

(b) 佛克斯堡壘以東之情狀

六月二日午前六時大佐達賀恩第百四十一團團長自佛克斯堡壘亘其東南方地蘇爾 Dicomte 農廬附近之地區爲所指揮其配備如左

第一百四十二團之第六連

堡壘之守備

第一百四十二團第二營（第六連欠）

堡壘北方及東方附近

第一百四十二團第一營

單路坡 Dam'soup 及單路坡炮台附近

第一百四十二團第三營

地蘇爾 Dicomte 及羅夫哀 Loufée 附近

六月二日拂曉德軍對單路坡 Dam'soup 附近一帶之地域發射無數之有毒瓦斯彈故凹地帶殊以拉候魯錄 Lahorgne 谷地充滿毒瓦斯雲烟宛如晚秋之潮濕地蒸氣上升之景而任單路坡守備之法軍部隊在中毒瓦斯毒混亂之際受德軍步兵之急襲至不遑傳警報於後方自該村端撤退次乃於村落之家屋內及穴藏間兩軍呈慘濶之格鬥致惹起燒液戰及手榴彈戰法軍遂至不支而退於單路坡砲台附近爾後法軍雖屢試逆襲未獲成功惟於近距離相對峙反復爲極殘酷之近迫戰鬥約經一月至七月

二日單路坡砲台遂歸德有

(C) 佛克斯堡壘之攻防戰

R¹角面堡與堡壘間之地區由第百一團之第七連守備堡壘前方及其直東由第百四十二團之第七第八連守備第五連爲營之預備在後方高地

六月一日夜兩軍之砲擊甚熾又有多數之火箭上昇及下降極爲壯觀法軍以敵軍挑戰不遑稍憩殆無一人得眠者

六月二日午前二時十五分日出前德軍砲兵延伸射程同時其步兵向法軍前進法軍砲兵對此其阻塞射擊稍失時機故德軍步兵之攻擊波不受防者之砲彈竟得達於堡壘前之散兵壕及其兩側散兵壕之直前

在堡壘前之正面德軍與法之第百四十二團第七連衝突此連以手榴彈應戰其第一半連加大損害於敵後即歸全滅第二半連急速加入戰線對極優勢之敵惹起混亂戰門大尉達布羅指揮此半連自行投射多數手榴彈部下感其勇敢奮力戰鬥在堡壘西方之散兵壕法軍雖將敵之第一回突擊擊退終至不能不退却其退却中因

受敵之包圍遂向外岸側防複穹窖退却而死守入口其指揮官中尉資爾奴利頭部爲砲傷貫通不一言痛苦至三日後乃絕命

德軍雖得前進至外岸前方而法軍因側防堡壘北方之壕所配置於外岸側防複穹窖內之機關砲一門憑其威力致不得通過此壕然大尉達布羅(ダブロ)所指揮之法第四十二團第七連之半連至占由背後脅威之地位大尉因背後受一手榴彈腰部被炸且兩腳粉碎由下十二人扶掖自東北部外岸側防單穹窖之破牆孔以入於堡壘內救護所數時之後即行瞑目見習士官別夫野氏指揮連之殘部一面奮鬥陷於敵迂迴之危險遂退却堡壘內

德軍達二破牆孔一在西北隅之複穹窖他在東北隅單穹窖試行強制通過法軍拒之遂在各入口格鬥法軍手榴彈兵殆全部陣亡增加兵逐次到着幸得一度將德兵擊退然未幾破牆孔內向外方所配置之法軍機關槍爲德軍手榴彈所毀於是德軍工兵攀登西北隅之複穹窖上部引燒燃液放射器之管於側防用機關炮之炮門以注燃燒液於穹窖內至穹窖內爲火焰及濃烟所閉法兵遂棄其火炮及機關槍一時遁竄於堡壘之內部此際德軍工兵約

三十名由北側外岸降至壕底次乃攀登內岸以達堡壘之上部伏臥此處利用破壞物之堆集作掩體然法軍俟西北隅複穹窖之烟焰散去復使守兵人內對壕底得行機關炮射擊故德軍工兵三十餘人不得退去至與後方交通完全斷絕此際在堡壘南方約二百米德軍炮兵阻塞射擊之彈如雨故堡壘附近之喧噪達於極點人之喊聲至不能達二十米以外指揮此工兵三十人之軍官以其帽子搖動爲符號之信號與堡壘北側之友軍通信

在東北隅之單穹窖德軍對其外部之破牆孔頻投手榴彈以危法軍守兵午前七時遂奪取之然在西北複穹窖之法軍依然繼續頑強抗拒於是德軍乃官多數手榴彈於土囊內自穹窖上部落於側防用機關炮炮門直前使之爆發此動作反復行之至午後五時頃始奏效法軍棄穹窖經壕下開穿之地下交通路退入堡壘內部此際德軍工兵指揮官由西北隅之複穹窖經地下交通路欲侵入堡壘內部然地下交通路爲階段降下甚深次乃有短小之水平部次又成急傾斜之階段而上升之於此始有櫓製之堅固門戶阻塞交通當時在堡壘之德軍工兵隊以無有爆發罐預備工兵中尉魯別爾^{ルーベル}古氏決

用多數手榴彈爆發破壞門戶且利用此瞬間混亂與部下兵卒決心行突擊惟德軍欲避此爆發危害點火於導火線後需有除此階段而復昇於他方側階段之時間之必要是故導火線之燃燒時間至少不可不有二十秒中尉督別爾古將手榴彈十二個連結使固定於門戶上此際時聞門戶及對側之法兵耳語聲並（畢苦火爾）導火線之燃燒音響故於三十秒以內察知門戶狀況將由法軍設備之裝藥爆破若法兵在德兵之先舉行爆破則法兵於突擊之際士氣占優勢中尉汝別爾古氏視時機急迫無考慮餘地決心以速制禍先爲得策不另裝置特別導火線即時令部下後退同時自將附着手榴彈之普通雷管擊發由此雷管擊發至手榴彈爆發之間不過僅僅五秒是故中尉動作可稱極冒險果敢之能事中尉於擊發雷管之剎那立時降下階段果至半途手榴彈即爆發同時配署門戶他側之法軍裝藥亦爆發中尉因空氣震動被投擲於數米距離外且背部蒙多數手榴彈破片傷德軍工兵依預定計劃乘爆發之瞬時向法軍突擊然約至十步前方即遇土囊之阻絕部有法軍機關槍二架射擊至不得不停止前進爾後法軍占據堡壘內部德軍領有堡壘上部然若法軍利用龜裂等向外窺視立時受德

軍之小槍彈或手榴彈凡有地下室上部所有龜裂部漏出之惡臭令人掩鼻蓋法軍多數死骸現存堡壘內部此不惟不能撤至外部以堡壘內部由堅固之岩石組成雖欲埋葬之亦不可能二日夜有十二名法兵試行脫出至外部以當時堡壘之西南方地域有德軍設置之監視哨所此等法兵一部被射殺一部被捕虜

在堡壘之東側二日朝以來戰鬥激烈法第百四十二團之第二營情況瀕於危險又德軍進入於R¹角面堡與佛克斯堡之間得達堡壘之西南且單路坡 Dampoup 於是日午前六時至七時之頃爲敵所取由拉侯魯錄 (Le Horgne) 谷地新銳敵兵繼續來攻此時法第百四十二團第二營在堡壘內有二連第六連及第七連之殘兵 营長自以二連守備堡壘之東側地區惹起激烈之格鬥少尉郁古南被德之兵卒攻擊受殲之而以敵所有之小槍戰鬥一度將德軍擊退但至午後德軍更行猛烈攻擊法軍營即漸次瀕於被敵由兩側迂迴之危險其數排機關槍乃於後方變換陣地而單路坡 Dampoup 方向堡壘之西南方及前方之三方面對敵戰鬥

在後方地域以繫留氣球上昇之偵察軍官目睹堡壘北方漸次來集多數之敵軍爲避

法軍之阻塞射擊掩蔽於舊法軍之散兵壕內逐次由砲彈之穴向穴躍進其中約有四十名正午時即達於堡壘

德軍於二日夕將堡壘由東西北三方面圍繞占領北方及西方之壕內且於堡壘上部亦確實領有地步至堡壘內部之情況既如前述德軍於堡壘上部面南配置機關槍故法兵欲出堡壘頗為困難而堡壘與外部之交通殆全被遮斷其唯一之聯絡方法僅恃信鵝但守備兵尚得經地下之交通路接近觀測所及西南隅之外岸側防單管砲無向外之開口此單管砲中安置有機關槍一架故得射擊南方壕內

當時法軍七十五密米炮之炮塔已被破壞機關槍之炮塔亦不存在於是由觀測所之裂隙以小槍射擊惟小槍過長至在數米前之德兵不能殺之

在兵室內之多數避難者及負傷者以堡壘固有守兵之故與外部之敵呈同樣之危險蓋以當時死者續出守備兵之志氣異常沮喪廊下為死傷者充滿致命令報告之傳達極為緩慢罐頭肉及餅乾雖存在尚多飲用水則感缺乏

六月三日午前二時李拿爾少佐由回光通信報告敵位置在堡壘之上部及周圍殊於

上部面南置有機關槍一架乃表示欲以小口徑火炮射擊堡壘之意見

六月三日朝一傳書鳩由堡壘出至司令部後方然以信書之結法不牢途中失落無由知其情報

六月四日午前二時法軍第二百九十八團於堡壘之東西兩側行逆襲最初雖得稍稍前進終爲敵機關槍所阻

六月四日午前三時法軍一飛機飛至堡壘上低下至距地約百米立時上升而去此飛機雖蒙德軍炮兵及機關槍之猛射然以極敏捷且爲鋸齒形飛翔故在此數杪間其中心機關部未受損害蓋此飛機已確偵得堡壘上德軍機關槍所在之位置而去約十分後法軍七十五密米野炮百五十五密米短加農及二百二十密米臼炮對在堡壘上部敵所有之設備施破壞射擊於是德兵一時將堡壘撤退避難於城所奪得之外岸側防穹砲內

午前十時法軍飛機確認堡壘周圍附近之散兵壕全然被破壞傾覆及堡壘上部全不見敵

四日以後德軍在堡壘內部於西部之地下交通路內步步驅逐法軍而前進此地下之交通路內全爲暗黑其幅爲零米九〇高一米五〇法軍以土囊設深約二米之阻絕於其後方安置機關槍以爲防戰德軍乃爆破之而前進數米更遇其次之阻絕逐次如是反復動作遂得擊退法軍步兵約二十五米而此際之燃燒液戰毒瓦斯戰及手榴彈戰至爲劇烈六月四日正午一負傷信鴿歸來後方司令部其信書如次

吾人欲固守至最後止但吾人受濃密之瓦斯攻擊望迅速救援堡壘曾由蘇威勒（Sewille）之回光通信所與以信號乃該信號所於吾人通信未見回答此鴿實最後之鳩也

電話線久被截斷回光通信已失作用而鳩亦盡與堡壘之聯絡遂全斷絕

四日夕德軍復於堡壘上部實施防禦工事配置機關槍於上故法兵出入堡壘頗爲困難但二名信號兵同日晚由堡壘兵室之窗飛至壕下達到師司令部俾堡壘與外部之回光通信復舊於是堡壘數次通信師司令部請速開始攻擊師司令部爲之復信又四日晚見習士官別夫野及下士二兵卒三得由堡壘脫出其他無數人員雖亦試行脫出

然以遇德軍之火箭及阻塞射擊未達目的但六月四日堡壘內之人員實有六百以上內有多數負傷者故感種種困難尤以五月三十一日各人一日之給水量爲一立方公升而至六月四日其量竟減爲四分之一立方公升五日以後法軍之狀態益趨險惡死傷之數激增竟陷於傷者以外不得給水之窮狀且食糧將盡到底不能容許此多數人員之存在於是李拿爾少佐斷然以命令飭多數人員脫出六月五日夜百名以上之法兵冒非常之危險後遂得脫出

當時堡壘上部之德軍亦在極困難之情況尤以山在堡壘西方近距離法軍步兵之一據點有野炮二門時時側射致生多大之死傷又法軍由單路坡Dangob砲台送達熾烈炮火此德兵所苦也

於近咽喉部方面堡壘上部之中庭原用厚約五米之土壘而成之平床以掩護地下廊下及地下室現因炮彈全面被破壞傾覆其狀宛如死火山之噴火口至五日時日不詳或爲六日落達德軍大口徑炮彈穿一大漏斗孔其龜裂結果直達於穹窿內部之開孔若德軍利用此開孔向內部投射燃燒液則法軍即時瀕於危殆惟是時適因德軍猛烈炮擊致堡壘

上部爲塵烟所蔽視察困難此開孔尙未爲德軍著目之際法軍早已發見由內部遺守兵一部占領漏斗孔之緣端以土囊堅固設備安詳機關槍一架於該處以支配極不整齊之堡壘上面一局部於是對從來在堡壘上部之德軍與周圍友軍自由交通者稍稍加以制限而德軍近接此新法軍據點雖企圖以手榴彈攻擊竟未成功

目下德軍由R¹角面堡經佛克斯堡壘單路坡Damloop炮台間集結約三師之兵力
亞爾布斯（アルブス）軍團之一旅亦在增加於此之情況法軍高等指揮官雖以援救佛克斯堡壘之目的急爲有力之攻擊準備而六月六日午前二時以前仍在未能開始攻擊之狀態

當時法軍師司令部雖努力向堡壘派遣連絡者與行水之補給終未成功蓋由堡壘出時雖僅受德軍之射擊而欲入時不惟受德軍之射擊尙有蒙堡壘西南隅單穹窖內所配置之法軍機關槍射擊之虞故動作益爲困難但法軍司令部期於六月六日未明舉行政擊企圖救援堡壘是以於六月五日夜有遣一連絡者至堡壘守備隊傳達令其務繫留多數敵兵於地下交通路內使攻擊容易並速將堡壘上部所有敵機關槍之位置

報告是爲必要而前記由堡壘脫出者之一名見習士官別夫野氏請纓服此重任經極大艱辛得達目的

六月六日午前二時法軍開始攻擊其部署如次（參照附圖第三）

向堡壘之東正面

第三百三十二團之二連少校法布爾

指揮之

向堡壘之咽喉部

第二百三十八團之一連及工兵一連少校馬九

指揮之

向堡壘之西正面

第二百三十八團之一連

法軍期於午前二時以多數火箭爲開始攻擊之信號在右方之第三百三十一團之二連成二重之波其前方配置手榴彈使之前進然受敵之手榴彈及機關槍之射擊殊以最前方之手榴彈兵蒙在內岸頂德軍機關槍之射擊損害頗大以至敗退繼此之二重波損害亦多法布爾少佐及少尉二名均死之中尉二名及少尉三名負傷遂至攻擊頓挫於是團副官博母氏執臨時指揮亦僅得保持其領有之地步而止

對左方面正面及咽喉部第二百三十八團之部隊之攻擊亦與前述遭同樣之障礙即此部隊雖一時圍繞堡壘然未能保持而法軍以炮擊堡壘上敵機關槍之故其防碍友

軍步兵之攻擊亦大故步兵部隊遂退至出發陣地

六月六日午前二十分由堡壘有次之信號

對堡壘上之敵機關槍我之炮彈未曾命中此非急應擊破者耶
此不可思議之機關槍在若何位置抑用若何狀態掩蔽殊不明瞭

六月六日午前六時半由堡壘再發信號言殉國之光榮與最後之悲哀以後終日即無
何等信號

六月六日午後德軍所有占領之穹窖長時間蒙法軍毒瓦斯彈及大口徑炮猛烈之射
擊德軍部隊之狀態一時頗陷於危殆

六月六日午後八時半法軍總司令官向第二軍司令官致表彰佛克斯堡壘守備隊長
以下勇敢動作之電使用回光通信得達於佛克斯堡壘此回光通信在極騷擾之彼我
炮擊間雖經傳達然無返信惟日擊多數赤色火箭上升於堡壘上至堡壘之情況完全
不明

六月六日午後九時法軍總司令官之命令以喧噪震耳之間傳達於堡壘

李寧爾少佐授昆滿都爾朵拉列覺恩董奴爾勳章
而堡壘無何等答復

然六月七日午前三時信號兵突然捕得由佛克斯堡壘所發如次之語不可等閑視之

此信號其意味即與堡壘訣別亦爲最後信號堡壘即陷落

法軍於六月六日午前二時攻擊失敗之後行動中止至八日午前更以一集成旅團殖民地一團行回復攻擊集成旅之攻擊也亦宛如六日晨之攻擊雖一時得包圍堡壘終爲占領堡壘上部之敵機關槍所厄蒙大損害未遂其志而止

法軍主張佛克斯堡壘之真勝者爲破壞水源地

結論

隨軍事科學之進步發現各種新兵器將來之戰鬥其慘度愈益增大徵之歐戰事實不容或疑故於將來戰局欲操勝算必須凌駕此等困難而後可殊以寡敵衆排除萬難百折不撓常由攻擊以達戰爭之目的者此日軍作戰之大方針故訓練軍隊須益向上

能耐堅苦缺乏克忍悲慘光景不畏損害之大進屠敵陣一旦占有一位置須保持至殲滅時止須具有此素質使不亞於佛克斯堡壘攻防兩軍之意氣

回觀日俄戰爭之跡在全體上日軍善於勇戰奮鬥獲連戰之成績使世界列強驚歎然其細部較現時歐戰之成績殊無足稱是爲遺憾即在日俄戰爭中之陣地攻擊因百分之三十以下之損害攻擊卽爲之挫折其例頗多由百分十以下之死傷攻擊停止之實例亦復不少備考借行社記事第五百三十三號附錄所載就由日俄戰爭之經驗所見我軍攻擊能力由來日本國民無論矣即軍人間亦不免視日軍無形的素質過大而信賴之度亦有過甚之感至日本現時之國民素質視日俄戰爭時其勇武剛健之點果有幾何向上進步雖不之知然非益加磨練恐一朝有事噬臍莫及矣

於凡爾登戰鬥觀德法兩軍發揚精神的要素所謂軍人的精神者決非日本軍人之專有物可以知也吾人須益將國軍精神訓練向上絕對超越世界列強以樹獨特之名譽益信其大有必要也